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	UNIONE EUROPEA
	REGIONE CALABRIA
	REPUBBLICA ITALIANA


POR CALABRIA FESR 2007/2013

Linea di Intervento 9.1.1.2

PAR CALABRIA FAS 2007/2013

Linea di azione  9.1.1.2
Azioni per rafforzare le strutture e gli strumenti tecnici e amministrativi necessari ad una migliore attuazione del Programma 

DOMANDA DI PARTECIPZIONE
PER LA SELEZIONE DI UN ESPERTO ESTERNO DI ELEVATA SPECIALIZZAZIONE E COMPROVATA COMPETENZA ED ESPERIENZA PROFESSIONALE PER L’INCARICO DI

 COORDINATORE TECNICO DELL’UNITA’ DI PROGETTO 

DEL PROGETTO INTEGRATO DI SVILUPPO REGIONALE DI VALENZA STRATEGICA 
“LEGALITÀ E SICUREZZA IN CALABRIA”
ALLEGATO 3 

Relazione sulle Competenze e sulle Attività Professionali 

RELAZIONE 
SULLE COMPETENZE E SULLE ESPERIENZE PROFESSIONALI
A. Titoli Accademici e Professionali.

In questo paragrafo devono essere presentati sinteticamente i titoli accademici e professionali (aggregati utilizzando le tipologie previste dai criteri di valutazione) che si intendono fare valere ai fini della valutazione con le informazioni ritenute necessarie e utili per l’attribuzione dei punteggi. 

B. Pubblicazioni.

In questo paragrafo devono essere presentate sinteticamente l’elenco delle Pubblicazioni (aggregati utilizzando le tipologie previste dai criteri di valutazione)  che si intendono fare valere ai fini della valutazione con le informazioni ritenute necessarie e utili per l’attribuzione dei punteggi. 

C. Competenze ed Esperienze Professionali di Carattere Generale.

Sezione 1

In questa sezione devono essere sinteticamente descritte le principali (al massimo 10) attività realizzate (ad eccezione di quelle inerenti le tematiche del PISR) ricoprendo ruoli di coordinamento e direzione di programmi, piani e progetti complessi.

Sezione 2
In questa sezione devono essere sinteticamente descritte le principali competenze ed esperienze professionali (ad esclusione di quelle relative ad attività inerenti le tematiche oggetto del PISR) valutate sulla base della qualità e dell’innovatività dell’approccio utilizzato e dei risultati conseguiti nelle principali attività realizzate.  

D. Competenze ed Esperienze Professionali Maturata sulle Tematiche del PISR.

Sezione 1

In questa sezione descritte sinteticamente le principali (al massimo 10) attività realizzate sulle tematiche oggetto del PISR ricoprendo ruoli di coordinamento e direzione di programmi, piani e progetti complessi. 
Sezione 2
In questa sezione devono essere sinteticamente descritte le principali competenze ed esperienze professionali sulle tematiche oggetto del PISR valutate sulla base della qualità e dell’innovatività dell’approccio utilizzato e dei risultati conseguiti nelle principali attività realizzate.  

Sezione 2
In questa sezione devono essere sinteticamente descritte le conoscenze e le competenze specifiche in materia di:

· Politiche e orientamenti comunitari, nazionali e regionali sulle tematiche oggetto del PISR.

· Normativa europea, nazionale e regionale sulle tematiche oggetto del PISR.

· Metodologie, tecniche e strumenti di programmazione, pianificazione strategica e progettazione operativa sulle tematiche oggetto del PISR. 
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